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Az emberi hibák.
Azt mondják, hogy hiba nélkül való 

ember nem él a világon. Egyiknél kisebb, 
másiknál nagyobb a veleszületett emberi 
rossz tulajdonság. Egyikre-másikra a bün­
tető törvény íj§-ai szolgáltatnak megtorló 
igazságot, a szelidebb természetű hibákat 
pedig más egyéb szabályok korlátozzák, 
hogy mérgező hatásaik érezhetők ne legye­
nek. De vannak ám oly emberi hibák, 
(enyhébb kifejezéssel élve, emberi gyönge* 
ségek) melyeknek ellenhatásáról sem törvé­
nyek, sem semmi intézkedések nem gondos­
kodnak, legtülebb akiben azt észreveszik, hát 
megvetés, a köréje tartozók kerülése, szó­
ban és tettekben való tartózkodás és gon­
dos óvatosság szokta az olyan hibában 
leledző embert környezni.

Ebbe az iskolába tartoznak a hazug, ha­
mis kémek, a hallott szavakat átgyúró és hol- 
uj, hol ferde értelmekben kifejező alacsony lel­
kek, olyanok, a kik szembe a hízelgő nyájas­
ságot szimulálják, erőnek erejével beletola­
kodnak az igazérzelmü ember bizalmába s 
ha már ott némileg is helyet szereztek, — 
hát megkezdődik részükről a kérdezősküdé- 
seknek különböző válfaja, — melyet aztán 
az ő kémrendszeriiknek iskolája szerint áta­
lakítanak, felhasználnak, részint a maguk 
javára, részint a háttérben lappangó czél-

Íz „ESZTERGOMI L1P0T'
Nagyságos Asszonyom.

A klasszikusok napjai 
liegen letüntenek,
Most új példán okulgat a 
Modern író gyerek.
Petőfi, Tompa és Arany 
( sak ócska régi lom,
Most csak ezt tanuljuk írni, hogy : 
n • ■ ■ Nagyságos asszonyom !u

A színházban, konczerteken.
Nő fel sok szép leány,
Hogy nem kell sülni gödölyét 
Azt sem tudja mán.
Ide fiirtel és kótája is 
Van szörnyű nagy halom,
A lányból így lehet ma csak 
Nagyságos asszonyom.

Ha összeül a parlament,
S tanácskozásra kész,
Niet, hazulról Pestre föl

juk elérésére, de mindig a kérdezett ter­
hére és boldogulásának hátrányára.

Az absolut világ elejen a kortörténet 
feljegyzett egy alakot, a ki a bécsi titkos 
rendőrségnek oszlopa, kipróbált tagja volt. 
Határtalan emberismerete, európai művelt­
sége, rendkívüli nyelvismerete kiválóan pre­
desztinálta arra a vállalatra, melynek szol­
gálatába szegődött. Előkelő modora és sza- 
lónias megjelenése még a legműveltebb kö­
röket is tévedésbe tudta ejteni. így a bu­
dapesti irói kör alig néhány tagjának bi­
zalmába is játszi könnyűséggel befurako­
dott. Mindazonáltal iá is le lett leplezve — 
még pedig csúfosan úgy. hogy nem ’’mutat­
kozott közöttük többé.

Hát akkoron lehetett ilyen embereket 
találni, mert a politikai viszonyok az el­
nyomók érdekében úgy hozták magukkal. 
Azóta több 45 évnél telt el, egészen új ge­
ne ratio lépett a régi nyomába s mégis ne­
velődött az alkotmányos éra alatt is egy 
sereg olyan tajta ember, a kik sem mű­
veltségi leg, sem egyéb tekintetben nem kö­
zelítik meg a kortörténet hivatkozott szo­
morú alakját, de azért vakandok munkájuk 
az előbbiére vallanak. A magyar társadalom 
nem lökheti ki kebléből, mert a felszínen 
mozognak mint hivatal beli emberek, akik 
minden mííveletlenségük mellett, mert hát 
hivatalbeli kötelességüket maguk módja sze­

rint ellátják, — az igaz-érzelmííek körül 
settenkednek, ólálkodnak azért, hogy azok­
nak egyik-másik tagját a fönt említett mó­
don fölebbvalóik előtt besározzák és arra 

: tiirekesznek, hogy a fellebbvalók jóindulatát 
maguknak az által állandósítsák, ellenben

; másoktól ugyanazt hamis ferdítéseikkel el-I . ,
I vonjak.

Nálunk Esztergomban sem hiányoznak 
ilyen kétes alakok, a kiknek jelenléte roppantul 
feszélyezi az egyhivatásu társakat. — mert 
hát minden elejtett és meghatóit szavuknak 
átértelmezésére számíthatnak ott, a hova a 
hamis kém azt rendszerint eljuttatja, az 
egymás iránti köteles tisztelet törvényei tilt- 

! ják, hogy az ilyen hivatalbeli kenyeres paj­
tást kerüljenek, a ki bár a műveltségi foko- 

! zat, előkelő helyére soha sem juthatott, mert 
! ha azon állana, hát akkor a kémkedés is- 
I kólájából szedett s paraszt filosofiával tár- 
! sült aljasságra nem vetemedhetnék, — mé- 

1 gis mesternek mutatja magát abban, hogy a 
! társak előtt a legjobb, legmeghittebb barát­
nak látszassák. Isten mentsen az ilyen jó 
baráttól ! — a kivel szemben fülig kell gom­
bol kozni a tagtársnak, mert nem tudja hon­
ná t és mikor zúdul fejére a felsőbbségtől 
érkezett aprehensivitás, mely a mester és hűt­
len kartárs megtévesztésében találja erede­
tét.

Hanem valamint az absolut világ rosz-

A sok papucsvitéz,
Ürül, hogy lesz a hámból itt 
Kirúgni alkalom,
De másnap már nyakán iil a 
Nagyságos Asszonyom.

Egy gazdag ünnepelt raadám 
Fényes zsír-fixet ad,
Dlárasztja szép termeit 
Blasirt gigerli had.
S versengve szetlemeskedik 
A sok divat majom,
Mert mind kettőre aspirál 
Nagyságos asszonyom !

A jó magyar nagyasszonyok 
Régen letüntenek,
Dehogy keres ilyet ma már 
A nősülő gyerek.
Sütés, főzés, meg más egyéb 
Csak ócska régi lom 
A fő, hogy pénze legyen sok : 
„Nagyságos Asszonyom !“

Skelét.

Író- és rajzszerekSJÄ^iÄrtif'S!1« „HUNNIA“ könyvnyomdában

Tízezer forint.
Az éjjeli mécs bágyadt pislogása mellet' 

tapogatód/.va nyitott be. a félig világított szó 
bába Balázs Sándor. Nehézkes, fáradt léptékké 
vánszorgott egy székig és leült.

— Félek Sándor — zokog egy asszony 
hang. Miért tetted Y Én nagyon félek. Hall 
gass 1 Tudod, hogy a gyermekért tettem ; enne! 
igy kellett lenni! — Beszél rekedt, íullad! 
hangon a férfi.

Elhallgatott az asszony, de ez sem tetszett 
neki. Azt akarta, hogy beszéljen : —- Ne remegj, 
hisz ébren vagyunk, nem lesz semmi haj. Az 
üszők gyorsan tüzet fog, az ajtót sem csuktam 
be, azon menekülhetünk. Csak egy fél óra és 
minden rendben lesz.

Tompán búgott le ajkairól a szó, pedig 
csak suttogva akart beszélni.

A gyermek napról napra nő. Taníta 
mink kell . . . Tele vagyunk adóssággal és k 
tudja vájjon holnap nem ütik e dobra ez utolst 
menedékünket is, rozzant házunkat. így azon 
ban a biztosításért járó tízezer forinttal meg 
menekedhetiink mindentől. Lásd, itt van a 
kötvény.

— Inkább dolgoznék — veté ellen az asz- 
szony. — Olyan rettenetes az, mikor valaki a 
saját feje felett gyújtja fel a házat.

Esztergomban, 
Széchenyi-tér

Esztergom, 1898.___________ VII. évfolyam 70 szám. Csütörtök, szeptember I.
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érzelmű spiczlijc csiitos lealczázusban része­
sült, előbb-utóbb hasonló sors éri a helyi 
rokon fajúakat is, — a kik valóban mél­
tókká avatják magukat nemcsak a tagtár­
sak megvetésére, — hanem a társadalom­
éra is, mert az az ember, a ki a vele egy- 
ívásuak ellen titkos hadat visel, az nem 
lehetne kíméletesebb a társadalom egyéb 
rétegével szemben sem, már t. i. azeval 
szemben, a melyik önfeledten kebléhez 
emelné a méltatlant. Ilyen ember rák lené­
hez hasonlít, melyet a testből kiszoktak 
égetni, vagy metszeni, maguktól elkülöníteni. 
Ha egy testület épségét és egyöntetűségét 
veszélyezteti, a megfelelő műtét gyakorlását 
idejében végezvén, a testület nyugalmát az 
által megóvják. Félre tehát a közeledő hazug 
kémekkel!

Egy testületi tag.

A városi közgyűlések.
Augusztus 29-én d e. 10 órakor az 

alkapitányl állás és ezzel kapcsolatosan 
netán megüresedő egyéb állások betöl­
tése czéljából a városi képviselő-testület köz­
gyűlést tartott. Maiina Lajos polgármester 
az egybegyült képviselőket üdvözli és a 
választásnál elnöklő alispán meghívására 
Niedermann József és Brenner József városi 
képviselőket felkéri.

A terembe érkezett Andrássy János 
alispán hangos éljenzessel fogadtatott. Min­
denek előtt bejelenti a candidationalis bizott­
ság jelölésének eredményét, mely szerint első 
helyen: Unger Hugó, másodikon Ü’svát An­
dor lettek jelölve. Elrendeli a szavazást, 
melynek összeszátalálására bizalmi férfiakat 
kér fel. Összesen 132 képviselő adta be 
szavazatát. Ebből Unger Hugóra 96 szava­
zat esett, a többi Osváth Andornak jutott. 
Ilyképen az alkapitányi állásra 60 szótöbb­
séggel Unger Hugó lön megválasztva. Mi­
után Unger Hugó a kapitányi fogalmazói 
állásban állott, tehát azon állásra a képviselő­
testület Hausloner István rendőrkapitányi írno­
kot egyhangúlag megválasztotta. Az Így meg­
üresedett irnoki állásra két jelölt volt kandi­
dálva Bach József és Jambrik István pályázók 
személyében, kikre nézve a választást a kö­
vetkező erodménynyei foganatosítottak, A 
beadott szavazatokból Fach Józsefre ugyanis

H6, Jambrikra pedig 25 szavazat esett, mely 
néí fogva 61 szótöbbséggel Fach Jozset 
nyerte el az irnoki állást. Ezután néhány 
üdvözlő szó kíséretében, a képviselők isme­
telt éljenzése között az alispán elhagyja a 
temet.

Augusztus 29-én d. u. 4 orakor ismét 
egybegyűltek a városi képviselők a 16 té­
telben megállapított napirend letárgyalására. 
Maiina Lajos megnyitja a közgyűlést, s 
mielőtt a napirend tárgyalása megkezdődött 
volna, felszólalt Siller Mihály képviselő és 
értelmes hangon előadta a baratkuti dűlő­
ben földbirtokkal biró föl dm ívesek panaszát 
a vadkárok megszüntetése iránt.

Hasonló értelemben emelt szót Tátus 
János is, a ki a bérlő álláspontját élesen 
bírálta, de még a károkkal szemben szerinte 
kevés érdeklődést mutató, városi hatóságot is. 
Erre Kollár Károly érdemileg válaszolt, 
melyet a közgyűlés helybenhagyott. Ez 
ügyben dr. 1 telez Aulai is szólásra jelentke­
zett. a ki a napirend előtti felszólalásokat 
nem kifogásolja ugyan, hanem azoknak meg­
vitatását ellenzi, — mert hasonló állapotok 
megtörése nagyon akadályozná a napirendre 
tűzött tárgyaknak tárgyalási menetét. 
Nézete szerint a felszólalás tárgyát ké­
pező dolog vétessék minden vita kizárá­
sával jegyzőkönyvbe azzal, hogy az egy 
későbbi közgyűlés napirendjébe felvéve, 
tárgyalás alá kerüljön* Egyebekben szóló 
is csatlakozik a felszólalók panaszához, 
mert belátja, hogy a károk sokkal jelen­
tékenyebbek, sem hogy azok orvoslása elől 
kitérni lehetne. Minthogy a fen forgó törvé­
nyek és rendeletek más orvosságot nem is­
mernek mint azt, hogy a károkat okozó 
duvadak pusztítását ki-ki a maga földterü­
letein szabadon végezheti, — a nemes va­
dak káraival szemben pedig ott áll a bér­
lőnek szerződéses kötelezettsége, melynek 
alapján a kár esetleg bírói utón is meg­
téríthető, tehát midőn a városi hatóság 
igazoló jelentését elfogadja, egyúttal kije 
lenti, hogy a károsodo felek az általa han­
goztatott módon nyerhetnek kielégítést.

Ezután a napirend tárgyai kerültek sorra. 
Felolvastatott ltimely Károly beszterczebá- 
nyai és Palásthy Pál esztergomi püspökök 
üdvözlésére érkezett köszönő levelek, melyek 
éljenzéssel tudomásul vétettek. Ezután a 
városunkból eltávozott 26. gy. ezred tisz­

tikarának búcsú távirata olvastatott fel, mely 
ismét U-ngos éljenzéssel fogadtatott,

Az üresedésben levő két reál tanári ál­
lásra nézve elfogadták a tanügyi bizottság 
ajánlatát, mely szerint Váraljai »Sándor és 
Nagy Antal helyettes tanári minőségben 
800 frt fizetés 200 frt lakbér illetménynyel 
további 1 évre megválasztattak. Tárgyalva 
lett Bellovits Ferencz reáltanárnak további 
6 hóra szóló szabadságolása iránti kérvénye, 
melyet dr. Aldori Mór tanácsorvos bizonyít­
ványával támogat. A tanügyi bizottság a 
tanácscsal egyetértőleg oly nemű javaslat­
tal járul a közgyűlés elé, hogy a 6 havi 
szabadságolás helyett, miután Bello vies meg­
rongált egészsége két éven bellii élvezett 
szabadságidő alatt nem állott helyre, azért 
1898. szept. 1 -ével életbeléptetendő nyug­
díjaztatást kellene foganatositani.

A közgyűlés ez érdemben hozott ha­
tározatot dr. Helcz Antal abbeli indítványá­
vá! egybekötve, hogy tekintettel Bellovics 
Ferencznek nemcsak a tanári széken szer­
zett kiváló érdemeire, hanem a közügy és 
társadalmi téren elért nem csekély sikereire, 
— neki a megérdemelt nyugdíjon kívül 
jegyzőkönyvi elismerés is szavaztassék.

Következtek azon tanári és tanügyi 
(felügyelő bizottsági) javaslatok, melyek az 
iparos tanoncz iskola, a kereskedelmi ta- 
noncziskola és gazdasági ismétlő iskola tár­
gyában a közgyűlés elhatározása elé ke­
rültek.

Az iparos tauoncziskolára nézve Hor­
váth Lajos előadó azon különvéleménynek 
ad kifejezést, hogy tekintettel az iparostar 
noncziskola fejlődésmenetére, melynek folytán 
újabb és újabb kiadási tételek beállítását 
követelik a várostól, azért a költségszapo- 
vulat fedezetéül az ipartestület által sze- 
gődtetéskor szedendő 1 frt helyett az ipa- 

1 rosiskola javára Írandó 2 forintot fizefctes- 
! senek, melyből évenkint 150 frt esnék az 
I ipariskola kiadásaira. A közgyűlés e tárgy 
fölött határozat nélkül átsiklott. Annál bő- 

I vebben fodlalkozott a kereskedelmi tanoncz- 
i iskola felállálitásával, amenyiben annak 
fontartásáról a helybeli keresk. társulat le- 

i mondott, s mivel a törvényben előirt leg- 
: kisebb létszámot: az 50-et a tanonezok meg 
I haladják, azért azt a város tartozik fölál- 
I litani.

A városi képviselet nem zárkózik el 
elvben azon kötelességtől, hogy a keresk. 
tanonezoknak külön oktatása ne legyen, de

Balázs Sándor most már többet nem szólt. 
Nem tudta elgondolni, mi rossz lehet abban ha 
ö, a szegény koldus, tízezer forintot nyer azok­
tól, kiknek millióik vannak. Hej pedig volt idő, 
amikor ő tőle kártyán jóval többet elnyertek 
tízezer forintnál. A biztosító-társaságnak e hit­
vány összeg semmi, ő neki mindene. Embert 
nevel azzal gyermekéből, ö maga pedig új éle­
tet kezd ...

Kiln a sötét éjszakában panaszosan jajga­
tott a szél. A falombok fájdalmasan nyögtek, 
amint végig száguldott fölöttük a vihar. A 
faluban néma csend uralkodott. Csak a messze- 
távolból hallatszott egy kutyának hosszan el­
nyújtott rémes vonítása.

— Sándor — riadt fel az asszony. Nem 
sajnálod ezeket a szegény nyomorult embereket, 
kik szomszédaink. Hallod hogy fúj a szél! Is­
tenem, mi fog történni.

— Ne remegj, nyár van. Azok nem hal­
nak éhen. Nyomorúságos viskóik helyett tapasz­
tanak másikat; de ami gyermekünk ! Azt kell 
hinnem, hogy soha sem szeretted fiadat.

— p’a-------— — hogy csináltad ? —
kérdé az asszony, aki mintha már megnyugo­
dott volna.

— Az égő parazsakat ruhadarabokba csa­
vargatva a fedél léczei közé rakosgattam. A 
ruha lassan tüzet fog és mind a négy helyen

egyszerre gyújtja meg a száraz tetőt. Csak 
hamar észre ne vegyék. A kutat is elrontottam, 
hogy vízhez ne jussanak, mert ha hamar elfojt­
ják. nem kapjuk meg a . . . tízezer forintot. 
De befog ez egészen égni. hisz belülről gyulád 
ki. Ha javában fog égni a ház, mi a zörgetésre 
kiszaladunk. Te sírj, hogy ne gyanakodjanak. 
Eljönnek a becslök. kifizetik a pénzt. Es ami
gyermekünk ... de 
gyünk csendesen.

E perezben a 
hallatszottak.

pszt! mindjárt ég 1 le­

iedéi en halk servzegések

A szomszéd szobában csendes nesszel kelt 
ki ágyából a gyermek, egy szőkefürtü 12 éves 
fiúcska. A gyermek mindent hallott.

Zajtalanul rohant ki az ajtón át az ud­
varra ; valami csodás erő késztette. A vékony 
ingecskén átszürödő hideg megremegtette gyönge 
testecskójét, de ö ezt nem érezte. Nem fontol­
gatta, mit tesz, csak ment egyenesen a padlás 
feljáró felé. Gyönge kis lábai alig értek a létra 
egyik fokától a másikig,

Kereste az elrejtett iiszköket, féltette a 
meleg puha fészket, féltette játékait és képes 
könyveit. . . .

Nem tudta hol keresse az iiszköket. a 
félelem gyöngévé tette, összerogyott és négy­
kézláb kúszott a sarkok felé.

Ágaskodva, tapogatódzva kutatta a ron­
gyokat, de egyet sem talált.

Egyszerre csak a túlsó szögletben kékes 
láng kelt fel, olyan szinti, mint a hajnali ég 
fátyola.

Odaszaladt minden erejét összeszedve, de 
a láng magasan volt, nem érte el s a padlás 
szélén kimerültén összerogyott.

E perezben rohant ki az udvarra, Balázs 
Sándor. Eszébe jutott, hogy a padlásnál feledte 
a létrát. Mint egy őrült kapta fel a létrát és 
bevágta a sűrű bozótba.

— Hol van gyermekem! A gyermek . . . 
a gyermek ? — Sikoltozott Balázs Sándorné, 
midőn az égett gerendák a tető súlya alatt, 
összeroppantak.

De a gyermeket nem találta senki ... A 
leégett szomszédok pedig siratták viskóik pusz­
tulását. . .

ifj. Fekete Géza.
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mert a kulturális téren oly annyira igénybe 
vett város közönsége ez uj teherrel alig bir 
megküzdeni, főleg akkor, midőn még ezen 
kívül gazdasági ismétlő iskolát is fel kell 
állítani, ennél fogva kimondja a város, bogív

Augusztus 30-án reggel 9 órakor Bogisich Sajnálatos körülmény, hogy az erre ezélra épii 
Mihály ez. püspök elnöklete alatt a szeminárium lendő tudomány palota csak épülettervekben ál! 
dísztermében vette kezdetét az e nemű első ' a diákság rendelkezésére és még mindig a szűk
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a szeptember 1 -ével megnyíló kereskedelmi 
8 évi tanfolyammal biró iskolát osztályon­
ként heti 7 órai oktatás mellett megnyitja 
ugyan, de a kiadások fedezésére az állam­
kormány hozzájárulását kérni fogja, egyút­
tal megállapítja, hogy más városoknál divó 
szokás szerint évenkédti beiratások alkal­
mával egy-egy tanuló után 10 írt tandijat 
szed, de ezzel szemben azon kedvezményben 
részesíti a teherviselésben osztozó helybeli 
kereskedelmi társulatot, miszerint az órarend 
megállapításánál mindig tekintetbe veendik 
a társulatnak e részben megnyilatkozó kí­
vánságát. Az itteni tanerők heti óráért 30 
frt dijat élveznek, az igazgató évi 120 frtot.

A gazdasági ismétlő iskolára nézve a 
város közgyűlése elfogadja az iskolaszék­
nek és tanácsnak abbeli javaslatát, hogy a 
gazdasági ismétlő iskola 1898. szept. 1 ívvel 
szintén megnyittassék és pedig az anyavá­
ros területén 3 fiú, 3 leányosztálylyal, a 
csatolt városrészek területén pedig 2 fiú és 2 
leányosztálylyal, természetesen az államse­
gély kérelmezése mellett. Ha azonban az 
államsegély elmaradna, úgy csakis a fiúosz­
tályok lesznek egyelőre megnyitva. A tan­
erőkre nézve dr. Fehér Gyula igazgató fel­
világosítása nyomán kimondatott, hogy a 
közismereti legszükségesebb tárgyak ismer­
tetését bármelyik tanító végezheti, de a 
szaktárgyak előadására csakis az arra ké­
pesített tanerők nyernek alkalmazást. Díj­
fizetésül pedig heti órák után számítva egy- 
egy óra után 40 frt lön közgyülésileg meg­
állapítva. Egyebekben az erre hivatott is­
kolai hatóság fog közgyűlési meghatalma­
zással intézkedni.

Ezután következett a városi számvevő 
jelentése a duna-utezai, a buda-utezai, a 
leányiskolái, végül a szentgyörgymezői is­
kolák igazgatóinak 1897/8. tanévi beiráai 
dijakra nézve.

Elfogadtattak, valamint a tárgyi sor­
rend 13. 14. 15. 16-ik pontjaiban foglalt 
törlési javaslatok is.

Ezzel a közgyűlés véget ért.

kongresszus, amennyiben a tavaly tartott cong- 
resszus ilyennek minősíthető nem volt. mert 
csupán az egyesület megalakításával, az alap
. . . .> I./. 1 Ír rvr nnlTlld 4• Cx Cl Ó TTO I f/I ÍV I O 1 1 > / , n l 44

Fontos tanácskozmány. Ő Eminentiája 
a Herczegprimás az elmúlt szombaton cl. o. Ifi 
órakor saját elnöklete alatt gyűlést tartott, 
melyre az érsekuradalmi gazdaságok több veze­
tői lettek meghiva. A primási gazdaság kezelé­
sében ebből kifolyólag változások várhatók, 
noha a gyűlés alatt elintézés alá került ügyek 
mibenlétéről még nincs közelebbi tudósításunk. 
De mert () Eminentiája Vaszary László gazda­
sági tanácsos, továbbá Hanny Béla jószágigaz­
gató, Reviczky Gábor föpénztáros, Czibulya 
Gyula és Usztanek Antal gazdasági felügyelők, 
végül Perényi Árpád Jroszámvevö jelenlétében 
tanácskozott, nagyon hihető, hogy egyházi 
ügyekről nem tárgyalt velük, hanem az okszerű 
gazdálkodás követelményeit illetőleg jöhettek 
létre egyes személyi és dologi megállapodások. 
Feszült érdeklődéssel várjáik a részleteket, me­
lyek előbb utóbb felszínre kerülnek. A meghi- 
hivottak azon a napon Ő Eminentiája vendégei 
voltak.

— A Cecília-egyesület kongresszusa Esz 
fingomban Magyarország zenei kapacitásaiból 
azok, akik az egyházi zene eultiválását jeles 
tehetségeikkel és elismert eompositioikkal emel­
ték, számszerűit 34-en találkozóra és közös ta­
nácskozásra gyűltek egybe Esztergomban. Az 
úgynevezett Gecilia-egyesiilet tagjai ők, akik 
miniszterileg jóváhagyott egyesületi szervezet 
mellett azt tűzték ki feladatul, hogy egyházi 
zenénk és énekünk reformálva legyen, vagyis 
egyöntetűi rendszeren alapuljon az egész.

szabályok megvitatásával foglalkozott.
A Bogisich által szép szavakkal megnyi­

tott congresszus czélja és feladata kellőleg 
meg lett világítva, majd Kutsera egyleti igaz­
gató i^ fió kegy letek felállításának szükségéről 
szól, amit i congresszus helyeslőleg fogad. 
Egyúttal köszönetét mond a Szent István tár­
sulatnak, mely az egyletnek hasznos szolgála­
tokat tesz. Bogisich elnök az egylet jóltevőiről 
is megemlékezik, melynek sorába tartozik Császka 
György kalocsai érsek és Majláth Gusztáv gróf 
erdélyi püspök, továbbá a beszterczebányai, ka­
locsai és esztergomi székes káptalanok, miután 
ugyenkint 100 írttal járultak a congresszus 
költségéhez. Ezután Haller Jenő titkár beszámol 
az egyházi zene érdekében kifejtett tapasztala­
tairól, melyek az egyházi zenénk jelen állapotát 
nem valami rózsás sziliben tünteti elő.

Ezután elővették a tárgyi sorrendet, mely 
fi pontra oszlott. És pépig: 1. Az egyházmegyei 
Cecilianus egyletek megalakításáról az egyház­
megyék képviselőinek hozzászólása és tájékoz­
tatása alapján, előadó Leli Jakab újvidéki kar 
nagy. 2. Szemináriumi énekoktatás a legrész­
letesebb gyakorlati megállapodásokkal előadó : 
Kovács Sándor dr. temesvári theol. tanár. 3. 
Tanítóképzők. Külön kántor képzés. Egységes 
tankönyv tartalma, előadók : Ernyei József kar­
nagy Bpeströl és Kersch Ferencz esztergomi 
karnagy. 4. Népének, egységes énektárszerkesz- 
tése. vezérfonál a kath. elemi iskolai énekokta­
tásra, előadó : Molecz Tivadar komáromi kar­
mester. 5. Karénekes kézikönyv megszerkesztése, 
fi. Indítványok.

Aug. 30-án a délelőtti tárgyalást az első 
pont foglalta le, melynél dicsérő nyilatkozatot 
mondtak Kerscn Ferencz esztergomi karnagy­
nak a Cecilianus eszmekörben kifejtett sikerei­
ért, melyről tájékoztató felvilágosítást, nyújtott 
a congresszusi tagoknak.

Kersch álláspontját helyesléssel fogadta a 
congresszus s az ö nyomdokainak követése czél- 
jából bővebb intézkedéssel Kutsera igazgató 
megbizatott. A többi tárgy a délutáni ülésre 
maradt, mig nem fél öt órára lapukban is előre 
közzétett egyházi zene válogatott műsora ke­
rült bemutatásra, melyet Esztergom úri közön­
sége a bazilika padsorait teljesen megtöltve, 
nemcsak áhítattal, hanem rendkívüli nagy mű­
élvezettel hallgatott végig. Impozáns volt a 
hatás s csak az volt kissé visszatetsző, hogy a 
tetszésnyilvánítás külsőségétől i_a szent helyen) 
tartózkodni kellett. Négy szakaszra _ volt osztva 

' a műsor. Az első szakasz a gregorianum rend­
szerű énekszámokból állott, mely egyhangúsá­
gával nem bírta a közönség megelégedését meg­
nyerni.

Egyházi tekintetből talán méltánylást ^ ér­
demel. a menyiben a melódia egyhangúsága, 
kevés változatossága, jobban mondva bus egy­
szerűsége templomba illik ugyan és középkori 
hangulatot elégíti ki inkább, de a mai kor 
nemzedékének azért még sem tetszik.

Hanem nagyobb és villanyosabb hatást 
értek el a második és 3-ik szakaszba foglalt 
énekdarabok, melyből hízelgés nélkül állíthat­
juk, hogy a Kersch karnagy müvei kiváló si­
kerük mellett a közönséget rendkívül kielégítette, 
de még a jelen volt congresszusi művészek kri­
tikáját is győztesen kiállotta.

Valami remek volt a szakaszok közötti 
orgona-hangverseny, melynél az elsőt Dusinszky 
Lipót nyitrai krnagy, az utóbbit pedig dr. 
Meizner budapesti tanár dilettáns művész bá 
mulatós bravourral játszotta. Uly gyönyörű s 
oly mesteri volt játékuk, hogy szinte álmél- 
kodott rajta a közönség: miként lehet az or­
gonából az emberi idegrendszert oly anyira fog­
lalkoztató bűbájos hangokat kicsalni ? . . .

A negyedik szakasz számai érték el a hall­
gatóság elfojtott lelkesedésének legmagasabb 
fokát. Ezekben Bogisich művészete és egyház­
zenei talentuma nyilatkozott meg.

Örült a szív, sirt a lélek, midőn az elmúlt 
századok egyházi zenéjében visszatükrözve lát­
tuk a magyar ősök szenvedő fájdalmat és ke­
sergő fohászát és kesergő fájdalmának, majd 
kitörő Örömének egybeforradását! Egy jelen volt.

— Az esztergomi kath fögymnasium az
1S98/9. iskolai évet Ismét a ferenezrendi zarda

bérhelyiséget kell igénybe venniük. Ez idő 
szerint a városi eljáró hatóságot mulasztás nem 
terheli, mert idején megtette kötelességét. Hogy 
a jótékonyságra hajló közoktatási kormányt a 
megígért adakozás teljesítésére szorgalmazni 
nem lehet — az kétségtelen dolog. —- tehát, 
nyugodtan várni kell, mig az ingyen adomány 
megérkezik. Az állami költségvetés letárgya- 
lása után fogjuk csak egész biztosan megtudni, 
hogy az adománynyal szemben hányadán va­
gyunk. A benezés rend helybeli székházának 
érdemes tagjai már mind együtt vannak, szám - 
szerint 14-en. Az osztályfőnökség megállapítá­
sából tudatjuk, hogy az I. osztály főnökévé Rózsa 
Vitái. II. Bánsz Theodor, III. Wohlmuth József 
(ujtanár), IV. Dr. Bárdos Rémig, V. Ranghy 
Özséb, VI. Csaphó Antonin, VII. Szabó Szil­
veszter, Vril-ik oszt. főnökévé pedig Dr. Vár- 
konyi Odiló benezéstanár lön megbízva. Adja 
Isten, hogy fárasztó munkájukat kiváló ered­
mény és siker koronázza !

Vármegyénk köztiszteletben álló föjegy 
zöjének B. Szabó Mihálynak 4 heti szabadság 
ideje a tegnapi nappal lejárván, hivatalát f. hó 
1-ével átvette. Cgyanekkor veszi ki szabadság- 
idejét Thuránszky Lajos 1. aljegyző, a ki való­
színűleg Szklenóban fogja üdülési idejét eltölteni.

— A bazilika orgonája. Vavrinecz orgo- 
najavit.ó, mint convencziós iparos, kevéssé ért a 
bazilika orgonájának kiigazításához, mert a 
változatok tömkelegében alig bir eligazodni. A 
székesegyházi karnagy azon fáradozik, hogy 
ahhoz értő valódi szakember vegye kezelésbe 
az orgonát akként, hogy a benne elhelyezett 
összes sípokat megszólaltatni lehessen. Mig az 
Öreg Kutsera élt, - az orgona teljességében 
miiködésképesen állott, de annak halala óta 
nem akadt orgonamiivész, aki tisztességesen 
rendbehozta volna. A mai fiatalabb generatió 
még nem is hallotta az orgona hangját összes 
sípjaival. Ha Kersrli törekvése sikerül, úgy 
élvezni lehet az orgona berendezésének kiváló 
erejét. Ez erőről csak a hold. Szeiler alatti 
múlt beszélhet, midőn a bazilika levegőjét 
néhányszor megrezegtette. Azt mondják, hogy 
Brassóban orgonánknál még nagyobb terjedelmű 
és berendezésű van, — de költséges kiállítá­
sára nézve a bazilika orgonája Európában az 
első helyen áll.

— Halálozások, Harangzúgással telt szo­
morú hete volt ez Esztergomnak. Egymásután 
vitték ki abba a szomorú kertbe azokat, akiket
e város közszeretete és tisztelete környezett. 
Elöl egy bánatos férj ifjú hitvesét, mindenét, a 
kinek ágyát hiába állták körül szerető övéi, 
hiába jött meg Budapestről a hírneves orvos­
professzor, nem tudta sem egyik, sem másik 
visszakönyörögni azt a fiatal szép asszonyt s 
még fiatalabb anyát attól a rideg csont ember­
től, akinek a neve : halál. Árván maradt a kis 
gyiigyögő fiúcska, és mély bánatában megtörve 
a férj.: Magyary László. Alig hántolták el az 
első halottat, jött a másik.

Fekete Géza városi képviselő és az ipar- 
tesiilet buzgó pénztárnokának halálát hirdetik 
zúgva az öreg plébánia templom harangjai. Ha­
lála nem volt váratlan, szerető családja és nagy 
kiterjedtségii rokonsága tudta, el volt. ra ké» 
szülve, hogy régi szívbaja ki fogja oltani áldá­
sos életét. Haláláról Esztergom szab. kir. város 
ipartestülete külön gyászjelentést adott ki, te­
metésén az egyesületi zászló alatt testületileg 
jelentek meg, megadva szeretett pénztárnokuk 
nak a részvét koszorúját és végtisztességet. A 
két gyászbaborult család az alanti gyászjelen­
téseket adta ki:

Magyari László mint férj, úgy a saját 
valamint gyermekei Józsika és Laczika, Mészá 
ros János és neje Trexler Terézia mint szülők. 
Grünwald Mária mint testvér és az összes ro­
konság nevében fájdalomtól megtört szívvel tu­
datja] forrón szeretett hti feleségnek, édes anya, 
leány, testvér illetve rokonnak Magyari László- 
né szül. Mészáros Teréznek folyó évi augusztus 
hó 28-án reggeli 5 órakor hosszas szenvedés és 
a halotti szentségek ájtatos felvétele után, éle­
tének 21-ik évében, boldog házasságuk harmadik 
évének kezdetén történt gyászos elhunytát. A 
holdogultnak hült teteme folyó hó 29-én dél 
után ti órakor fog beszenteltetni és a szab. kir. 
városi sirkert.be örök nyugalomra elhelyeztetni 
Az engesztelő szent-mise áldozat pedig folyó hő 
30-án réssel 9 órakor a szab. kir. városi plé-1898/9 iskolai évet Ismét a terenczrenui s#™» —- 1 - ...Hűk emeleti tanhelyiségeiben fogja eltölteni, báma templomban fog a Mindenhatónak
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tattatni. Esztergom, 1898. augusztus hó 28-án. 
Áldás és béke lengjen porai lelett!

Alulírottak az összes rokonság nevében 
fájdalomtól megtört szívvel jelentik, a jó liú 
és testvér, az áldott lelkű vő-, férj-, apa illetve 
apósnak Fekete Géza városi képviselőnek és 
ipartestületi pénztárnoknak, 1898. évi augusz­
tus hó 30-án hajnali 2 órakor hosszas és kinos 
szenvedés és a halotti szentségek ájtatos felvé­
tele után, életének 49 ik évében bekövetkezett 
gyászos halálát. A megboldogult földi marad­
ványai f. hó 31-én d. u. 5 órakor fognak a ha­
lottas háznál, Jókai-utcza 245. sz. alatt beszen­
teltetni és a szab. kir. anyavárosi sirkertben 
örök nyugalomra helyeztetni. Az engesztelő 
szent mise-áldozat a megboldogultért a belvá­
rosi plébánia templomban f. évi szeptember hó 
1-én reggel 9 órakor fog az Urnák bemutat- 
tatatni. Esztergom, 1898. évi augusztus hó 30 án. 
Áldás és béke leg jen drága porai fölött! Fe­
kete János apa. Fekete (Józané szül. Viola 
Margit özvegye. Uzv. Viola Istvánná szül. Tóth 
Erzsébet anyósa. Fekete Anna férj. O’sváth 
Andorné, Fekete < iéza, Fekete Ödön, Fekete 
Erzsiké. Fekete Jenő, Fekete Győző, Fekete
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— Fekete lap. Városunk ti a Szabó János, 
székesfehérvári tani tó vnkatioját család­
jával együtt mindig szülővárosában töltötte. 
Az idei vakatio kedvezőtlen volt reá nézve, 
mert nagyobb részét ágyban fekve töltötte, a 
gyenge mellű tanítók általános betegsége : a 
tüdővész kínozta üt. Hosszú szenvedése alul 
megváltotta a halál, mely szülei lakásán f. hó 
31-én bekövetkezett.

— Mihályi Imre megválasztása. Mihályi 
Imre volt bajóthi jegyző, a ki üres órákban pás 
sionatus, de a közönség kritikájával hadilábon 
álló, könyviró volt, — a ki ezen kívül a fel­
sőbb hatóságával szemben is kikötött, — állá­
sát elhagyni volt kénytelen és Veszpréinmegyn 
Vaszar községben szerzett, jegyzői állomást, 
melyet intelligens hajlamainál fogva könnyen 
nyert el, mert. egyhangúlag lön megválasztva.

Tüzek a vidéken. AI ulti számunkban 
ebedi tűzről tettunk említést, de az ebediek 
állítása szerint náluk nem volt, hanem ma egy 
hete Bites községben pusztított a tűz, melyről 
azt hitték a távolban, mintha Ebeden történt 
volna. — Suttőn, a. mint multi számunkban szin­
tén jeleztük tűz volt két Ízben és pedig Hoi-

1898. szeptember 1.

Egy lapszám elkobzása. A fővárosban 
megjelenő „Függetlenség“ czimü napilap iolyó 
évi 238. számára nézve a közigazgatási hatósá­
gokhoz elkobzás! rendelet érkezett.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos: GERENDÁT JÓZSEF

Margit gyermekei. Fekete Ipoly testvére. O’sváth i dampf A utal né, továbbá .1
Andor veje.

— A dömösi és pilismaróthi trachomás 
betegek gyógyítási költségeire nézve azon érte­
sítés érkezett, hogy annak viselésére nem szo­
rítható a kerületi betegsegitő pénztár, noha a 
betegek annak hatásköréhez tartoztak, hanem 
azon gyógyköltségeket az államkincstár fedezi.

— Szép vadászzsákmány. Bódy Bódog a 
kenyérmezői szeszgyár igazgatója f. hó 30-án 
éjjel a Szentgyörgymezei határ erdejében egy 
gyönyörű szép nagy példány vadkant ejtett el. 
A szenvedélyes nimródnak rövid idő alatt ez 
már a második szép zsákmánya.

— Lakoma a Kovácspataknál Folyó hó 
30-án a budapesti szállodások és vendéglősök 
egyesülete társas kirándulást rendezett a Kovács

tulajdonosok házni égtek
bemer Henrik süttöi 

aug. hó 2(1 án. — 
’árkányban ép akkor, midőn a tűzöl tóegyesület 

nyári mulatságát az elmúlt vasárnap tartotta, 
tüzeset riasztotta meg a mulatókat. Azt állít­
ják, hogy egy ács, a ki választmányikig lön a 
tagok sorából kigolyózva, buszúból rendezte 
volna a tüzet, miért is öt gyújtogatás gyanúja 
miatt az esztergomi szolgabiróság fogházába 
kisérték a csendőrök.

— Segéd kántortanitoi pályázatok. Augusz­
tus 30-án járt le a pályázatok benyújtására 
kitűzött határidő. Négyen pályáztak azon ál­
lásra s mind a 4 en esztergomi születésű tani- 
tók, u. m. : Máj er Béla, Balek Gyula, Holly 
Fajos és Pazsitka Vilmos. Az énekpróbának 
megtartási napját a tanács tűzi ki, melyen az 
érdeklődőkből többenpatakhoz. A déli személyvonattal mintegy, V “p111"1,11'111'“1. “'l’Jj1.'1, ^‘'ktak megjelenni. Az 

120-an, közöttük hölgyek is, érkeztek és azonnal t’1 '1"°11 an v mda Fezsü kir. városi kau­
ft felteritett asztalhoz ültek, ahol Maiina Fajosig «Reményt annak eredményéről s az ő

I anaia kijelölt sorrend szerint lesznek a tanacsvárosunk polgármestere is megjelent. A bankett 
alatt az első felköszöntőt Maiina Lajos mon­
dotta, éltetvén a szállodások egyesületét. Ban­
kett után sétára indultak a hegyekbe és gyö­
nyörködve szemlélték a tájnak szépségeit. A 
hegyi séta után összegyűltek ismét és tánczra- 
perdiiltek a kirándulók. Az esti 9 órai vonattal 
pedig visszatértek budapesti otthonukba.

Iparisk

választása elé terjesztve. A jelen esetben nem­
csak az énekhang minősége, szóval kántorialis 
ügyesség vétetik figyelembe, hanem a tanítói 
diploma kitételei is döntő szerepet játszanak, a 
mennyiben nagy kilátás van arra, hogy a meg­
választandó kántor segéd önálló tanítói minő­
ségben is nyer alkalmazást.

Első fővárosi plasztikai
PAITOPTIZTJ 3>v£.

Európa legnagyobb városaiban a legnagyobb fel 
tűnést idézte !

Futható Esztergomban, a Simor János-utczában 
u igy történelmi

életnagysága es mozgó 
viaszalakok.

hol fel vannak tün­
tetve életnagyságu ön­
működő és elet hű mű- 
alakok, melyek részint 
a múltban élt, részint 
a jelenben élő legne­

vezetesebb szereplőket ábrázolják, melyek cso­
dálatra méltó jelmezük és hasonlatosságuk által 

méltó feltűnést keltettek.
A művésziesen elkészített történelmi csoporto- 
zatok valódi műkincsek, melyek minden nagyobb 
kiállitásoz dijkoszoruzva és kitüntetve lettek és 
itt az igazgatóság a múzeumot a legnagyobb 

fényűzéssel rendezte be.
A kiállított csoportozatok közül különösen ki­
emelendő ! mindenütt nagy siker, mindenütt nagy 

tetszés. Nagy feltűnő csoportosat 
Krisztus keresztre feszítése Munkácsi Mihály
hires festménye után 9 teljes életnagyságu mű­
vészies mű- és önműködő alak az országban 

egyedül és először látható.

XIII. Leo pápa őszentsége az arany t.roruson 
ülve és áldást osztva.

Hófehérke a hét törpével és a 
egy csodálatra méltó 9 alakból

csoportodat.

herczegs-el, 
álló pompás

felügy. bizottság. Tegnap tar-!,, „.Z Vadkijr°k- Nem csak a városi közgyü- 
tott illést az ipariskolai felügyelő bizottság. L/V-m*1 n + ' tp hanem az erdőterület közötti 
melynek magára az ipariskolára nézve kevés szí|n " 0 1 * ' tulajdonosai részéről is fclhangza- 
tennivalója akadt, amennyiben annak viszonyai;”1 a liaiiasZl”F ‘10sy vaddisznók túlságos fel- 
jóformán rendezve vannak, hanem a mint tud- s^l)t)r0( as,i 'ovetkeztében a károk nap-nap 
juk, ugyanazon felügy. bizottság lett közgyülé- 'l an ^mignyi n&k ugyannnyira, hogy az ebből 
aileg megbízva azzal, hogy az ujonan 3 tanfo- ,° immár általánossá vált. Haj -
lyammá kiegészített uj kereskedelmi iskola „ni™*™*1 !': ]',“ajta|mnak a gazdák, még pedig Igen 
rendszeresítése tárgyában tegye meg a sziiksé-

A hires görög vitéz Belizár szép leányával mint 
koldus, igaz esemény, valódi életkép.

La belle Irene — gyönyörű szép Irén 
akadémiai műalak, körülbelül 400 különféle mű­
vészies tetovirozással az egész testén. — Ezen 
alak a művész kiállításon dijkoszoruzva és ér- 

deinjellei lett kitüntetve.

ges intézkedéseket. Ezen bizottsági ülés f. bő 
31-én d. u. 3 órakor tartatott..

— Lövögyakorlat. Az Esztergomba érke­
zett tartalékos katonák folyó szc-pt. hó 1-én 
reggeli ti órától d. e. 9 óráig éles töltényekkel 
az ismert lövőtéren lügyakorlatokat végez, —
mi végből a gondos óvatosság parancsolja, hogy , . , ------- ,
azon tér közelében és környékén járni-kelni nem , a ‘‘s az. áltáluk okozott károktól

J J ; badnlliatnaiiak.

Kérdezzük meg a háziorvost!

sürgősen, midőn a termés szedeti en ül áll, nem 
pedig akkor, mikor a tél beköszöntött- A szar­
vaskárokra nézve pedig az a panaszuk, hogy a 
bérlő mintegy nevelve szaporítja a vadakat az­
zal, mivel vadászatot nem tart ellenük. A be­
kerített szarvastanyára nézve állítják a gaz­
dák, hogyannak daczára is ki-ki jönnek a gaz­
dák vetésére és nincs eszköz, mivel útjukat 411-

megsza-
tanácsos. " " j uaumnatnanait.

— Baleset. Veres Józsefné István tégla- ,. x Teljes ellátás. Két gymnásiumi tanuló 
gyári munkásnő véletlenül leöntötte magát spi- i f; ^ latas|,a elválaltatik, úzv. Paczolay Im- 
rituszszal, mely meggyuladván, súlyos égési1 rénén®*- Esztergom. Duna-uteza 59 sz.
sebeket szenvedett. --------- —-------———------------------- ---------------

— Városi hídmérleg. A városi önműködő 
hídmérleg felállításával még nem készültek el 
teljesen, de minden hihetőség szerint a jövő 
szombaton már meggyőződést, szerezhetünk mű­
ködésének használhatóságáról.

— Öröm Lábatlanon. Fgy község vagyo- 
nosodására nézve nem csekély jelenség, ha a 
szénkutat.ás eredményre vezet, Mint a gazdag 
örökségnek a szegény örökösök, úgy örülnek a | 
lábatlaniak is a kőszénnek, melyethatárukban! 
találtak. Ebből kifolyólag a bányanyitási engedé­
lyért beadták már kérvényüket.

— A tandíjmentesség. Fgy látszik szűk 
világot élünk, mert a polgármesteri hivatalnak 
tömeges látogatói vannak azon szülök részéről,j 
a kik gyermekeik után fizetendő tandíj kötelezet-: 
ség alul magukat mentesíteni óhajtják. A reál­
iskolai tandíj mentesség a tanácstól várandó, erre 
nézve alig 5 beadvány érkezett az iktatóba, az 
elemi iskolainál pedig miután 1 írtról szól, ki­
zárólag a polgármesteri hivatal jogosult annak 
kiadására.

érdekes csoportozat kiválóan hölgyeknek :
<‘gy gyönyörű Amorette-csoji.
ahol a szerelem Istene (1 példányban vau fel­
tüntetve, melyek közül kettő a legfürgébb moz­

gásokat teszi.
Judith Holofernes fejével.

Kiváló mííalak, mely nagyszerűsége folytán 
mint honi gyártmány koszoruzva lett.

Lvgkhiiiiölili asztali viz
és mint

GYÓGYITAL
minden hurutas dániaiunknál

legjobban ajánlva.
MINDENÜTT KAPHATÓ

Meluzina, a habok tündére, vagy félig hal, 
nőt ábrázoló műalak.

félig

Különböző uralkodók és hires személyek a 
múltból és a jelenből. Az összes emberfajok 
gyűjteménye mind az öt világrészből iskolai 

tanulók részére nagyon tannhnányos.
Második szakaszban látható :

KOSSUTH LAJOS a diszravatalon.

Uj ! ZOLA EMIL. Uj !
Az utánzótt kalabriáss parti rendkívül humorisz- 

tikus csoportozat.
A legnagyobb parist nevető terem, ahol minden 

látogatónak kaezagni kell.
Belépődíj: Felnőtteknek 15 kr., gyermekek és 
katonáknak őrmestertől lefelé 10 kr. Naponta 

nyitva reggel 9 órától este 10 óráig.
A múzeum legnagyobb pompába és fénybe van 
előállítva, melyre az igazgatóság semmiféle 
költséget semmi fáradságot nem sajnált. A n. 
é. közönség b. pártfogásáért esedez tisztelettel

AZ IGAZGATÓSÁG.
„Esztergomi,, Lapok nyomdája „Hunnia” könyvnyomda Esztergom.
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